

EXPUNERE DE MOTIVE

Principalele prevederi ale dreptului comunitar cu privire la relațiile de muncă, precum și Codul muncii din România stipulează la art. 112-113 faptul că pentru salariații angajați cu normă întreagă durata normală a timpului de muncă este de 8 ore pe zi și de 40 de ore pe săptămână. Prin excepție de la această prevedere, durata timpului de muncă, ce include și orele suplimentare, poate fi prelungită peste 48 de ore pe săptămână. Așadar, numărul total al orelor suplimentare pe care le poate efectua un salariat cu normă întreagă nu poate depăși 32 de ore lunar, în condițiile acordului explicit al angajatului.

În sectorul public, potrivit diferitelor intervenții legislative intervenite după anul 2012, în principal determinate de contrângerile bugetare și de necesitatea reducerii cheltuielilor de personal pe ansamblul bugetului general consolidat, orele suplimentare efectuate sunt compensate prin ore libere plătite. Așadar, opțiunea pentru plata orelor suplimentare, respectiv compensarea acestora cu ore libere plătite rămâne un atribut al politicii guvernamentale, în funcție de evoluțiile bugetare.

În sectorul privat, cea mai mare parte a statisticilor relevă faptul că angajații cu normă integrală efectuează ore suplimentare, care fie nu sunt plătite deloc, fie nu sunt plătite corespunzător, fie nu sunt înregistrate ca volum de muncă suplimentară, în vederea reducerii costurilor fiscale ale agenților economici cu factorul muncă. Este important de precizat faptul că, în majoritatea lor, agenții economici utilizează munca suplimentară, în scopul creșterii competitivității propriilor afaceri.

Pentru a stimula angajatorii să oficializeze relațiile de muncă suplimentare și pentru a încuraja și angajații să presteze muncă suplimentară, propunem următoarele modificări ale Legii nr. 227/2015 privind Codul fiscal al României:

- veniturile salariale realizate în contul orelor suplimentare, în limita a 32 de ore lunar, **numai pentru contractele de muncă cu normă întreagă, cu excepția veniturilor salariale sau asimilate salariilor pentru personalul plătit integral sau parțial din fonduri publice** să fie scutite de impozitul pe venit, de contribuțiile sociale datorate de angajator, de contribuțiile sociale de sănătate, de alte contribuții precum cele privind asigurările de șomaj, accidente etc.
- pentru veniturile salariale realizate în contul orelor suplimentare, în limita a 32 de ore lunar, **numai pentru contractele de muncă cu normă întreagă, cu excepția veniturilor**

salariale sau asimilate salariilor pentru personalul plătit integral sau parțial din fonduri publice se vor datora contribuții de asigurări sociale datorate bugetului asigurărilor sociale de stat de 10,5% pentru contribuția individuală.

Din punctul de vedere al impactului bugetar, măsura propusă va avea un impact pozitiv chiar pe termen scurt, mediu și lung, dat fiind faptul că în prezent, din cauza poverii fiscale mari aplicate muncii, mai puțin de 10% din orele suplimentare efectuate sunt fiscalizate.

Prin aceste modificări anticipăm o mai bună colectare a veniturilor bugetare pentru componenta contribuții de asigurări sociale datorate bugetului asigurărilor sociale, o creștere a punctajului individual al angajatului, în vedere obținerii unei pensii pentru limită de vârstă mai consistente, precum și o creștere însemnată a competitivității produselor agenților economici naționali.

De asemenea, anticipăm și o creștere semnificativă a contractelor de muncă cu normă întreagă, prin stimularea transformării celor cu normă parțială, precum și acoperirea nevoilor de muncă în zonele economice care înregistrează creșteri semnificative de activitate, dar se confruntă cu un deficit acut de forță de muncă.

Având în vedere argumentele prezentate mai sus, vă înaintăm pentru dezbatere prezenta propunere legislativă, spre a fi adoptată de Parlamentul României.

Inițiatori

Claudiu-Vasile RĂCUCI - Deputat PNL

BORDIANU AVREL ROBERT

Corneliu OLAR – Deputat PNL

Lucian HEIUȘ – Deputat PNL

Doru Mihai OPRIȘCAN – Deputat PNL

Florin Claudiu ROMAN – Deputat PNL

Nicolae NEAGU – Deputat PNL

Romeo NICOARĂ – Deputat PNL

Dan VÎLCEANU – Deputat PNL

BURBĂ SORELI-ICAN - Deputat PNL

Flutică Bogdan Iulian

Eleonora-Carmen Hărău Senat